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Restauratiepremies  -  Wachtlijsten

De wachtlijst voor restauratiepremies daalt van 386 miljoen euro naar 338,7 miljoen 
euro. Dat kan absoluut goed nieuws zijn, maar het kan uiteraard ook betekenen dat er 
minder restauratiepremies aangevraagd worden. In 2014 kenden we, zo blijkt uit het 
antwoord van de minister op eerdere schriftelijke vragen van de heer Janssens, een 
topjaar inzake aangevraagde restauratiepremies. Dit had uiteraard veel te maken met de 
nieuwe regelgeving die in voege ging in 2015.

1. Hoe evolueerde het aantal goedgekeurde aanvragen in 2015 (en, voor zover 
beschikbaar, nog recenter), zowel in absolute cijfers als in totaalbedrag van 
aangevraagde premies?

2. Indien er een opmerkelijke daling vast te stellen is, hoe verklaart de minister deze 
dan? Beschouwt de minister dit als een gunstige evolutie?

3. Hoe lang bedraagt de gemiddelde doorlooptijd van aanvraag en gunstige beoordeling 
tot uitbetaling van de premie?

4. Beschikt de minister over prognoses voor de nabije en middellange toekomst in 
functie van het volledig wegwerken van de wachtlijst?



GEERT BOURGEOIS
MINISTER-PRESIDENT VAN DE VLAAMSE REGERING, VLAAMS MINISTER VAN BUITENLANDS BELEID EN 
ONROEREND ERFGOED

ANTWOORD 
op vraag nr. 88 van 23 november 2016
van BART CARON

1. Bijlage 1 geeft de evolutie weer van de wachtlijst van 2014 tot en met 2016 met het 
aantal dossiers die inhoudelijk goedgekeurd werden door het agentschap Onroerend 
Erfgoed, gerangschikt per jaar en per soort, met name restauratiepremies en 
erfgoedpremies bijzondere procedure (ingediend na 1 januari 2015).
Hieruit blijkt dat de trend die in 2014 werd ingezet een vervolg kende in 2015 met een 
zeer grote toename van ontvankelijk verklaarde dossiers op de wachtlijst, met name 
190 dossiers. Door de aangekondigde wijziging van de erfgoedpremieregelgeving 
werden eind 2014 onverwacht nog een groot aantal premiedossiers ingediend. 
Dossiers ingediend vóór 1 januari 2015 werden immers nog volgens de oude 
procedure beoordeeld en werden ontvankelijk verklaard tot en met 30 juli 2015.  
Er werden in 2015 ook veertien dossiers erfgoedpremie bijzondere procedure op de 
wachtlijst geplaatst.
Deze evolutie heeft in 2015 geleid tot een toename van het totaalbedrag van 
aangevraagde premies op de wachtlijst van 375.583.529,89 euro in 2015 ten opzichte 
van 262.075.533,39 euro in 2014. 
In 2016 bedraagt het totaalbedrag aan aangevraagde premies op de wachtlijst 
333.430.300,47 euro.

2. Sinds 1 januari 2015 kunnen erfgoedpremies volgens de bijzondere procedure 
ingediend worden. Het traject dat premienemers hiervoor moeten volgen, vergt in 
sommige gevallen een grotere doorlooptijd en veelal moet ook een beheersplan 
worden opgemaakt en goedgekeurd. Dit weerspiegelt zich momenteel in het gering 
aantal nieuwe premiedossiers volgens de bijzondere procedure op de wachtlijst. In 
2016 zijn bovendien al een redelijk aantal erfgoeddossiers bijzondere premie 
voorafgenomen en toegekend (zie bijlage 2).

3. De dossiers worden in chronologische volgorde op de wachtlijst geplaatst op basis van 
de datum waarop het agentschap zich inhoudelijk akkoord verklaart met de 
voorgestelde beheersmaatregelen, werkzaamheden en diensten. 
Er zijn wel mogelijkheden tot voorafname van een dossier. Met het ministerieel besluit 
van 16 maart 2015 zijn de bijkomende structurele voorafnames hiervoor wettelijk 
vastgelegd. 

Voor dossiers die vallen onder de voorafnames, is de gemiddelde doorlooptijd (indiening, 
goedkeuring en toekenning) relatief kort op voorwaarde dat er genoeg kredieten 
beschikbaar zijn om het dossier in een eerstvolgende programmatie op te nemen. 
Dossiers die niet onder een van voormelde voorafnames vallen, blijven op de wachtlijst 
staan tot ze kunnen worden opgenomen in een programmatie. Het oudste dossier dat 
zich momenteel op de wachtlijst bevindt dateert van maart 2012. 
De periode tussen aanvraag, gunstige beoordeling, toekenning en uitbetaling is moeilijk 
te voorspellen. In theorie heeft een premienemer immers vijf jaar de tijd om een 
eindafrekeningsdossier in te sturen (voor dossiers oude regelgeving begint deze termijn 
te lopen vanaf de toekenning van de premie door de minister – voor erfgoeddossiers 
bijzondere procedure begint de termijn na de betekening van het besluit met vaststelling 
van de definitieve premie). Verlenging van deze vijfjarige termijn is bovendien ook nog 
mogelijk.



4. In 2015 kon circa 10 procent van de wachtlijst worden verwerkt. Het is echter nog te 
vroeg om op basis van de wachtlijst een representatief beeld te krijgen van het ritme 
waaraan de achterstanden kunnen worden weggewerkt. De instroom van dossiers is 
immers nog niet representatief, en het effect van de aanvullende voorwaarden die van 
toepassing zullen zijn vanaf 1 januari 2017 voor de dossiers op de wachtlijst volgens 
de oude regelgeving, valt nog af te wachten. 

BIJLAGEN

1. Evolutie wachtlijst 2014-2016: aantal premiedossiers en bedrag
2. Evolutie toekenning aantal premies 2014-2016


